Dinh li Pi-ta-go

Chuyén dé Toan hoc l6p 7

Chuyén dé Toan hoc I&p 7: Dinh li Pi-ta-go dwoc VnDoc swu tam va gidi thiéu t&i cac ban hoc sinh ciing quy thdy c6 tham
kh&o. Noi dung tai liéu sé gilp cac ban hoc sinh hoc tdt mén Toan hoc I&p 7 hiéu qua hon. Méi cac ban tham khdo.

Chuyén dé: Binh li Pi-ta-go

A. Ly thuyét

B. Trac nghiém & T luan

A. Ly thuyét

1. Dinh ly Pytago

Trong mot tam giac vudng, binh phwong clia canh huyén bang tdng cac binh phuong clia hai canh goc vuéng.
AABC vubng tai A = BC2 = AB2 + AC2

2. Binh ly Pytago dao

Néu mot tam giac cé binh phwong clia mét canh bang tdng cac binh phwong clia hai canh kia thi tam giac d6 1a tam giac vuéng.
AABC c6 BC? = ABZ + AC2 £BAC =90°

B. Trac nghiém & Tw luan

. Cau héi trc nghiém

Bai 1: Cho tam giac ABC vuong tai B. Khi dé

A.ABZ + BCZ = AC2

B.AB2-BC?2 = AC?

C.AB2 +AC2=BC?

D.ABZ =AC? +BC?

Ta c6 tam giac ABC vudng tai B, theo dinh I Py — ta — go ta c6: AB2 + BC2 = AC?

Chondap anA.

Bai 2: Cho tam giac ABC vudng can tai A. Tinh d6 dai canh BC biét AB = AC = 2dm
A.BC=4dmB.BC =6 dm C.BC =8dmD.BC =8 dm

Ap dung dinh li Py — ta — go ta co: BC2 = AB2 + AC2

chi dota o5, BC = VAB" +4CT =4 =8 (dm)

Chondap anD.

Bai 3: Mot tam giac vudng c6 canh huyén bang 26cm va ¢ dd dai cac canh géc vudng ti 1& véi 5 va 12. Tinh d6 dai cac canh
goc vudbng?

A.10cm,22cmB.10cm,24 cm C. 12cm, 24 cm D. 15 cm, 24 cm

Goi d6 dai cac canh géc vudng lan lwotla x, y (x, y > 0)

Theo dinh I Py — ta — go ta cé: x2 + y2 = 262 & x2 + y2 = 676


https://vndoc.com/dinh-li-pi-ta-go/download
https://vndoc.com/toan-lop-7

2

R }’:}i_L_xz—l—_}-‘l_ﬁ?ﬁ
5 12 25 144 25+144 169

=4
Theo bai ra ta c6:
x' =254 x=10cm

2
v =144 4 x=24cm
Khi d6 ta co: *

Chon dap anB.

Bai 4: Cho tam giac ABC vudng tai A c6 AC = 20cm. K& AH vudng goc v&i BC. Biét BH = 9cm, HC = 16cm. Tinh do dai canh
AB, AH?

A.AH=12cm, AB =15cm
B.AH=10cm, AB =15cm
C.AH=15cm, AB =12cm
D.AH=12cm, AB =13cm

A

[] c
H
Ta c6: BC = HB + HC =9 + 16 = 25 (cm)

B

Xét tam giac ABC vubng tai A, theo dinh li Py — ta — go ta co:

BCZ2 = ABZ + AC2 = ABZ = BC2 - AC2 = 252 - 202 = 225 = AB = 15cm
Xét tam giac ABH vudng tai H, theo dinh li Py — ta — go ta cé:

HB2 + HAZ = ABZ = AHZ = AB2 - HBZ = 152 - 92 = 144 = AH = 12cm
Vay AH=12cm, AB = 15cm

Chon dap anA.

Bai 5: Cho hinh vé. Tinh x

B

12 em

13 cm

A.x=10cmB.x=11cm C.x=8cm D. x=5cm
Xét tam giac ABC vubng tai B ta co:
=>x2+122=132=x2=132.122=25

Khi dé: x=5cm

Chon dap anD.

Il. Bai tap tw luan



Bai 1: Cho tam giac ABC vudng tai A. Goi M a trung diém clia AB, ké MH vudng goc vé&i BC tai H. Chirng minh ring CHZ2-
BHZ = AC?
Pap an

H
N&i C v&i M ta dworc tam giac vubng CMH
Ap dung dinh li Py — ta — go ta co:
Do d6: CHZ - BH2 = (CM2 - MH2) - BH2
= CM?2 - (MH2 + BH2) = CM? - BM?2
Ma MA = MB (gt)
Nén CH2 - BHZ = CH2 - MAZ = AC2
Vay CH2 - BH? = AC?
Bai 2: Tam giac ABC c6 ZA = 120°, BC = a, AC = b, AB = c. Chirng minh: a2 = b2 + ¢2 + bc

Pap an

Ke BH 1 AC taiH

Xét tam giac BHA vuong ta co:
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Hay a* = b* +¢* +be
Vay a* =b* +¢* +be

Trén day VnDoc da gi¢i thiéu t&i cac ban ly thuyét moén Toan hoc 7: Binh li Pi-ta-go. Dé co két qua cao hon trong hoc tap,
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Mot s6 hé thure vé canh va géc trong tam giac vuéng

Chuyé&n dé& mén Toan 1ép 9

Chuyén dé Toan hoc I6p 9: Mét s6 hé thirc vé canh va géc trong tam giac vuéng dwgc VnDoc swu tam va gidi thidu toi
cac ban hoc sinh cung quy théy ¢06 tham khao. NGi dung tai liéu sé gilp cac ban hoc sinh hoc tdt moén Toan hoc 16p 9 hiéu qua
hon. M&i cac ban tham khao.

Bai: Mot s hé thire vé canh va géc trong tam giac vuéng

1. Céac hé thire trong tam giac vuéng.

A

Trong moét tam giac vudng, mdi canh géc vudng bang:

+ Canh huyén nhan v&i sin goc dbi hay nhan véi cdsin goc ké.

+ Canh géc vudng kia nhan véi tan cta goc dbi hay nhan véi cotg cta goc keé.

b =a.sinB = a.cosC; ¢ = a.sinC = a.cosB; b = c.tgB = c.cotgC; c = b.tgC = b.cotgC.

Chr y: Trong mét tam giac vudng néu cho trdre hai yéu té (trong d6 c6 it nhat mot yéu to vé canh va khong ké goc vuéng) thita
sé tim dwoc cac yéu tb con lai.

2.Vidu cu thé

Cau 1: Cho tam giac ABC c6 AB =16, AC =14 va £B =60°.
a) Tinh d6 dai canh BC.

b) Tinh dién tich tam giac ABC.

Hwéng dan:
._x-
6’ 7]
B 2 f

a) Ké dwong cao AH.

Xét tam giac vubng ABH, ta c6: BH = AB.cosB = AB.cos60° = 16.(1/2) = 8.
AH = AB.sinB = AB.sin60° = 16.(\3)/2 = 8V3

Ap dung dinh ly Py — ta — go vao tam giac vuéng AHC ta c:

HC2 = AC2 - AH2 = 142 - (8V3)2 =196 - 192 = 4. Suy ra HC = 2.
VayBC=CH+HB=2+8=10

b) Ta cé:
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S = %BC.BA. sin B
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= 2.10.16.%2 = 403 (dvdt
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Cau 2: Mdt con thuyén bang qua mét khic séng v&i van tc 1a 3 km/h trong vong 6 pht. Biét ring hwéng thuyén di tao v&i bo
mot goc 60 d6. Tinh chidu dai (m) clia khic séng do.

Giai:
Y \

|

o °

Ta gidi bai toan thong qua hinh vé trén

Nhan thdy ZBAC = 30°
Ta d6i: 3(km/h) = 5/6(m/s); 6 phut = 360 gidy
Khi d6 ta co: S = (5/6). 360 = 300(m)

NE)

2

-

= AB = S.cos30° =300.22 =1504/3(m)

V&i bai Mot sé hé thivc vé canh va goc trong tam giac vudng trén day cac ban hoc sinh cling quy thiy cd can ndm virng kién
thirc vé& cac hé thirc trong tam giac vuéng ...

Trén day VnDoc da gidi thiéu téi cac ban ly thuyét mén Toan hoc 9: Mot s hé thirc vé canh va géc trong tam giac vuéng. Dé cé
két qua cao hon trong hoc tap, VnDoc xin gi¢i thiéu t¢i cac ban hoc sinh tai liéu Chuyén dé Toan hoc 9, Giai bai tap Toan I&p 9
ma VnDoc téng hop va gidi thiéu t&i cac ban doc
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